CONTRATO DE SERVICIOS

En la ciudad de Quito, a 1 de diciembre del 2015, COMPARECEN por una parte WWWW titular de la cedula de ciudadanía Nº123456789-0, como Administrador del Conjunto III, al que se lo llamará simplemente EL CONTRATANTE; y por otra, YYYY con Ruc  Nº 0201823333001 al que se llamará EL CONTRATISTA, convienen en celebrar el contrato de servicios que se contiene en las siguientes cláusulas:
PRIMERA: ANTECEDENTES.- EL CONTRATISTA; forma parte de una empresa familiar, dedicada a proporcionar servicios de limpieza y portería, el mismo que brinda en otros condominios. La Asamblea de Copropietarios del Conjunto III, conoció y aceptó la contratación de los servicios que ofrece, EL CONTRATISTA, por la inseguridad que existe actualmente autorizó al Administrador del Conjunto III, a suscribir el presente contrato.
SEGUNDA.- Objeto.- Con los antecedentes expuestos, EL CONTRATISTA, se compromete a partir de la suscripción del presente contrato, a prestar sus servicios a EL CONTRATANTE, por ello declara disponer del personal y de la capacidad para poder realizar la mencionada labor. Labor que estará bajo la responsabilidad del Contratista quien será directamente responsable al igual que sus trabajadores en caso de existir cualquier anomalía con el personal contratado.
EL CONTRATISTA será el encargado de pagar el sueldo y horas extras que correspondan a sus empleados, cumpliendo la Ley de Relaciones Laborales determinadas en nuestro país, así deslindando de cualquier responsabilidad a EL CONTRATANTE.
TERCERA.- Obligaciones del Contrato:
Prestar sus servicios en base a las políticas que establezca EL CONTRATANTE.
Hacer respetar el reglamento interno del conjunto en los artículos que EL CONTRATANTE lo designe. 
Mantener limpias las áreas comunales, incluyendo aceras, parqueaderos, cuarto de basura, etc.
Retirar la basura de cada una de las casas en los días establecidos.
El Contratista, se compromete con la Administración del Conjunto III, mantener la estabilidad del personal que preste sus servicios las 24 horas día y los 7 días de la semana; respetando los turnos rotativos entre el día y la noche. 
Prestar los servicios de jardinería, para el cuidado y perfecto estado de los jardines y zonas verdes determinadas como área comunales, los cuales serán cortados una vez al mes por EL CONTRATISTA, con sus propias herramientas para este fin.
Controlar y vigilar, el ingreso y egresos de las personas, vehículos tanto  de los Condóminos, arrendatarios y visitas que tengan que ver con el Conjunto III, el personal que labore será los encargados de solicitar los documentos de identificación a las personas que ingresen a dicho conjunto.
EL CONTRATISTA se compromete, contar con su personal las veinticuatro horas del día y los siete días de la semana en dar la seguridad al Conjunto III.
Cumplir y hacer cumplir fielmente las disposiciones y procedimientos del Conjunto III, aparte de coordinar con EL CONTRATISTA, el personal que labore las veinticuatros horas en dicho conjunto deberá también coordinar con el Administrador del Conjunto III, con relación a la seguridad y mantenimiento de las áreas anteriormente descritas.
Abstenerse de dar opiniones a terceras personas respecto al Conjunto III, o al trabajo que realiza, o sobre cualquier información que comprometa la seguridad de los Condóminos, por el trabajo que realiza, o sobre cualquier información que haya llegado a su conocimiento, en razón de sus servicios o asistencia que presta.
Informar a EL CONTRATANTE, sobre las críticas y comentarios que reciba con relación a los servicios que presta o actividades que desarrolla. 
No utilizar el nombre del CONTRATANTE para fines ajenos o para emprender servicios distintos a los previstos en este contrato.
Cumplir con las metas que llegara a fijar EL CONTRATANTE.
EL CONTRATANTE, podrá solicitar la información de pagos de IESS de EL CONTRATISTA   en el momento que él lo viera conveniente.
CUARTA.- OBLIGACIONES DEL CONTRATANTE:
Cancelar los honorarios establecidos en el presente contrato.
Proveer al personal de la CONTRATISTA un espacio para el buen desempeño de sus labores.
Otorgar las facilidades del caso para la ejecución de las labores del CONTRATANTE.
QUINTA.- Honorarios.- EL CONTRATANTE cancelara al CONTRATISTA la cantidad de ####### mensual, que será pagados hasta los primeros cinco días de cada mes posterior a sus servicios.
SEXTA.- Duración: El presente contrato tendrá una duración desde su legalización desde el 1 de Diciembre de 2015 hasta el 1 de Diciembre de 2016, el mismo que podrá ser renovado por acuerdo escrito de las partes.
No obstante, este contrato puede darse por terminado por cualquiera de las partes en caso de incumplimiento a las clausulas descritas en este contrato, antes de la fecha indicada. 
EL CONTRATISTA como EL CONTRATANTE deberá notificar su voluntad de dar por terminado el presente contrato por lo menos con veinte días de anticipación a la fecha de terminación, siempre y cuando no existan relaciones con carácter laboral entre las partes.
SEPTIMA.- Naturaleza del Contrato: Las partes expresan que el presente contrato por su naturaleza es eminentemente civil sin que exista relación con carácter laboral entre ellas.
En consecuencia, el personal que laboré en el Conjunto Samara III  las veinticuatro horas del día y los siete días de la semana, así como el personal que de mantenimiento a las áreas comunales será de responsabilidad laboral del CONTRATISTA.
El CONTRATISTA, manifiesta que el personal que prestará sus servicios las veinticuatros horas y los siete días de la semana se encuentra afiliado al Instituto Ecuatoriano de seguridad Social (IESS); además declara que los mismos no tienen ninguna relación laboral con la Administración del Conjunto III, que la relación laboral es únicamente con EL CONTRATISTA, no con EL CONTRATANTE.
OCTAVA.- Jurisdicción y Competencia.- Las partes contratantes declaran que celebran el presente contrato de buena fe, y para lo no previsto se sujetan a las discusiones amigables a base de los principios de equidad; y para el caso de reclamación judicial a los jueces competentes de la ciudad de DM, para lo cual renuncian fuero y domicilio.
NOVENA.- Aceptación y Ratificación: Las partes aceptan y ratifican en todas y cada una de las estipulaciones constantes en las clausulas procedentes y para constancia y plena validez de las mismas, firman este contrato en original y de dos copias de igual valor, en el lugar y fecha indicados, comprometiéndose a reconocer firma y rubrica al pie de este contrato.


WWWW					    YYYY
ADMINISTRADOR                             CONTRATISTA                        
CONTRATANTE                                RUC: 0201823333001
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